
第二节  企业内部环境分析 

 

考点 8 业务组合分析★★★ 

一、波士顿矩阵 

1.基本概念 

波士顿矩阵，又称市场增长率——相对市场份额矩阵、波士顿咨询集团法、四象限分析法、产品系列结构管

理法等。 

 

决定产品结构的基本因素有两个：市场引力与企业实力 

市场引力包括市场增长率、目标市场容量、竞争对手强弱及利润高低等。 

最主要：市场增长率，它是决定企业产品结构是否合理的外在因素。 

企业实力包括企业市场占有率以及技术、设备、资金利用能力等，其中市场占有率是决定企业产品结构的内

在要素，它直接显示出企业竞争实力。 

 

市场增长率与市场占有率既相互影响，又互为条件。  

市场引力大同时市场占有率高，显示产品发展具有良好前景，企业也相应具备较强的实力； 

如果市场引力大而市场占有率低，则说明企业尚无足够实力，该产品也无法顺利发展； 

相反，企业实力强而市场引力小，则预示该产品的市场前景不佳。 

 

2.基本原理 

纵轴表示市场增长率，它是指企业所在产业某项业务前后两年市场销售额增长的百分比。这一增长率表示每

项经营业务所在市场的相对吸引力。通常以 10%作为增长率高、低的分界限。 

横轴表示企业在产业中的相对市场占有率，是指以企业某项业务的市场份额与这个市场上最大竞争对手的市

场份额之比。 

 

这一市场占有率反映企业在市场上的竞争地位。相对市场占有率的分界线为 1.0（在该点本企业某项业务的

市场份额与该业务市场上最大竞争对手的市场份额相等）该分界线将市场占有率划分为高、低两个区域。 



 

 

【重要提示】 

判断市场增长率时，应以整个市场作为判断依据，不能以本企业自己的产品销售增长速度来判断。 

例如：“近年来，A 产品在国内需求旺盛，市场发展迅猛，而主营业务为 A 产品的甲公司由于自身管理不善，

未能抓住市场发展所带来的机会，市场份额每况愈下。” 

在本案例中，判断市场增长率的高低应依据“国内需求旺盛，市场发展迅猛”，得出市场增长率高的结论，

如果依据“主营业务为 A产品的甲公司由于自身管理不善，未能抓住市场发展所带来的机会，市场份额每况

愈下”来判断，得出市场增长率低的结论，则是错误的。 

 

判别方法——看关键词： 

“市场进入成长期”、“市场发展迅速”“市场需求巨大，发展前景广阔”、“增长更快”等，则可判断市

场增长率高； 

“市场进入成熟期”、“市场发展前景不好”、“总体市场增长缓慢”等，则判断市场增长率低。 

如果给出的市场增长率大于 10%，则说明市场增长率高。 

 

判断相对市场占有率的时候： 

材料中出现“保持着较高的市场份额”、“排名前列”、“一线品牌”等，则表明相对市场占有率高， 

“逐渐丧失了市场优势”、“处于亏损状态”、“沦为三线品牌”等则表明相对市场占有率低。 

如果题目给出的市场占有率大于 1的时候，则说明相对市场占有率比较高。 

 

波士顿矩阵的具体内容 



业务类型 指标特征 现金流量 对策 组织要求 

明星 

（双高） 

市场占有

率高市场

增长率高  

是企业资源的主要消

费者，需要大量的投

资 

在短期内优先供给他们所需的资

源，支持它们继续发展，积极扩

大经济规模和市场机会，以长远

利益为目标，提高市场占有率，

加强竞争地位 

管理组织最好采用事业

部形式，由对生产技术

和销售两方面都很内行

的经营者负责 

问题 

市场占有

率低市场

增长率高 

通常处于最差的现金

流量状态 

采取选择性投资战略。即首先确

定对该象限中那些经过改进可能

会成为“明星”的业务进行重点

投资，提高市场占有率，使之转

变为“明星”业务；对其他将来

有希望成为“明星”的业务则在

一段时间内采取扶持的对策。 

对“问题”业务的改进与扶持方

案一般均列入企业长期计划中 

最好是采取智囊团或项

目组织等形式，选拔有

规划能力、敢于冒风险

的人负责 

现金牛 

市场占有

率高市场

增长率低 

本身不需要投资，反

而能为企业提供大量

资金，用以支持其他

业务的发展 

采用收获战略，即所投入资源以

达到短期收益最大化为限。①把

设备投资和其他投资尽量压缩；

②采用榨油式方法，争取在最短

时间内获取更多利润。对于市场

增长率仍有所增长的业务，应进

一步进行市场细分，维持现存市

场增长率或延缓其下降速度。 

适合于用事业部制进行

管理，其经营者最好是

市场营销型人物 

例如：国家电网 

瘦狗 

（双低） 

市场占有

率低市场

增长率低 

可获利润很低，不能

成为企业资金的来源 

采用撤退战略：首先应减少批

量，逐渐撤退，对那些还能自我

维持的业务，应缩小经营范围，

加强内部管理；而对那些市场增

长率和企业市场占有率均极低的

业务则应立即淘汰。其次是将剩

余资源向其他产品转移。最后是

整顿产品系列，最好将“瘦狗”

产品与其他事业部合并，统一管

理 

最好将“瘦狗”产品与

其他事业部合并，统一

管理 

 

3.波士顿矩阵的运用 

 发展。以提高相对市场占有率为目标，增加资金投入，甚至不惜放弃短期收益。 

 保持。投资维持现状，目标是保持该项业务现有的市场占有率。“现金牛” 

 收割。为了获得短期收益，目标是在短期内得到最大限度的现金收入。对处境不佳的“现金牛”类

业务及没有发展前途的“问题”类业务和“瘦狗”类业务。 

 放弃。目标在于清理和撤销某些业务，减轻负担，以便将有限的资源用于效益较高的业务。适用于

无利可图的“瘦狗”类和“问题”类业务。 



 

4.波士顿矩阵的贡献 

 运用非常广泛 

 简单明了 

 指出了每个业务经营单位在竞争中的地位、作用和任务，从而使企业能够有选择地和集中地运用有

限的资金。 

 利用波士顿矩阵可以帮助企业推断竞争对手对相关业务的总体安排。 

 

5.波士顿矩阵的局限 

 各业务的市场增长率和相对市场占有率的确定比较困难。 

 波士顿矩阵过于简单。首先，它用市场增长率和企业相对市场占有率两个单一指标分别代表产业吸

引力和企业竞争地位，不能全面反映这两方面的状况；其次，两个坐标的划分都只有两个位级，划

分过粗。 

 

 波士顿矩阵暗含了一个假设：企业的市场份额与投资回报是成正比的。但在有些情况下这种假设是

不成立或不全面的。 

 波士顿矩阵的另一个条件是，资金是企业的主要资源。应该还有技术、时间和人员的创造力。 

 波士顿矩阵在实际运用中有很多困难。 

 

【多选题】凯阳公司拥有发电设备制造、新能源开发、电站建设和环保 4部分业务，这些业务的市场增长率

依次为 5.5%、11%、5%和 13%，相对市场占有率依次为 1.3、1.1、0.8和 0.2。根据波士顿矩阵原理，上述 4

部分业务中，可以视情况采取收割战略的有（  ）。 

A.发电设备制造业务 

B.新能源开发业务 

C.环保业务 

D.电站建设业务 

 

答案：ACD 

解析：发电设备制造业务属于现金牛业务，新能源开发业务属于明星业务，电站建设业务属于瘦狗业务，环

保业务属于问题业务。对处境不佳的“现金牛”类业务及没有发展前途的“问题”类业务和“瘦狗”类业务

应视具体情况采取收割战略，选项 A、C、D正确。 

 

【单选题】实行多元化经营的达梦公司在家装行业有很强的竞争力，市场占有率达 50%以上。近年来家装市

场进入低速增长阶段，根据波士顿矩阵原理，下列各项中，对达梦公司的家装业务表达正确的是（  ）。 

A.该业务应采用撤退战略，将剩余资源向其他业务转移 

B.该业务应由对生产技术和销售两方面都很内行的经营者负责 



C.该业务的经营者最好是市场营销型人物 

D.该业务需要增加投资以加强竞争地位 

 

答案：C 

解析：“近年来家装市场进入低速增长阶段”“市场占有率达 50%以上”体现了达梦公司的家装业务属于

“低增长—强竞争”地位的“现金牛”业务，其经营者最好是市场营销型人物，选项 C正确。 

 

【单选题】近年来中国公民出境游市场处于高速发展的阶段，实行多元化经营的鸿湖集团于 2006年成立了

甲旅行社，该旅行社专门提供出境游的服务项目，其市场份额位列第二。根据波士顿矩阵原理，鸿湖集团的

甲旅行社业务属于（  ）。 

A.明星业务 

B.问题业务 

C.瘦狗业务 

D.现金牛业务 

 

答案：B 

解析：因为出境旅游处于高速发展阶段，说明是高增长率；甲旅行社的市场份额位列第二，按照相对市场占

有率的计算公式（本企业该业务市场占有率/最大竞争对手的市场占有率）计算得出小于 1，说明是低相对

市场占有率。所以甲旅行社业务为问题业务。 

 


